

以“艺术+”实践理念打造文化育人新场景

美术与设计学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，将党建工作与学院转型、服务社会相结合，将专业教学与思想引领相结合，构建“专业为基、能力为本、贯穿全程、分类实施”的育人体系，积极推进“课题制教学”和“项目制教学”，加强教学管理制度建设、教风学风建设等，坚持以本为本，四个回归，夯实本科教学质量基础。

一、建设成效简介

美术与设计学院立足社会实践、志愿服务、助力地方文化发展三个领域，实施“艺术+服务”“艺术+技能”“艺术+成长”的特色品牌，构建“学院—专业”文化育人体系，搭建“四馆六坊”文化育人平台，推进“亮化、美化、优化”的文化育人项目，积极打造“艺术+”育人新场景，不断凝练专业特色，强化专业建设与地方经济文化发展的契合度，有效提升育人质量。

二、建设举措

（一）构建“学院—专业”文化育人体系

美术与设计学院坚持“整体规划、全面覆盖”的原则，以“红色文化、党建文化、廉洁文化、传统文化、工匠文化”为主要内容，以“艺术+”实践为载体，通过开展“学习百年党史 凝聚青春力量”“青春心向党 逐梦新征程”“助力乡村振兴”“弘扬时代新风 创建文明城市”“美丽校园 我们在行动”等一系列行之有效的实践活动，积极构建学院的文化

育人体系。

（二）搭建“四馆六坊”文化育人平台

美术与设计学院建设有美术馆、古代遗存展馆、民俗体验馆、台北故宫博物院珍藏书画复制品陈列馆“四馆”；草木染工作坊、手绘瓷工作坊、纤维艺术工作坊、漆艺工作坊、版画工作坊、3D 打印工作坊“六坊”，提供保证学生学习、实践、活动场馆，涵盖专业展览、民俗体验、经典馆藏、文物研究、创新实践等，总建筑面积达 990 平方米，配备低温烤花电窑、陶瓷高温电窑、木版画印刷机、蜡染工具等，现存 260 余件馆藏品。开展主题展览培养学生的审美能力；开展实践创作培养学生创新意识；开展文化传承增强学生文化自信，逐步形成具有美术学院特色的“四馆六坊”文化育人平台。

（三）推进“亮化、美化、优化”文化育人项目

美术与设计学院以文化育人为主导，以服务教学、服务社会、服务师生为宗旨，做亮“漫写红色记忆文创项目”、做美“彩绘美丽乡村服务项目”、做优“手书古城新貌成长项目”，打造融红色文化与文创文化、传统文化与工匠文化、地方文化与美育文化为一体的文化育人项目。

三、创新与特色

（一）“艺术+实践”推动专业能力与思想政治教育有机结合

根据人才培养要求，着力加强学校与社会合作，构建“学院—专业”文化育人体系。2020 年以教师刘光继为代表的实践教学团队将社会项目引入课堂实践教学以来，先后带领师生创作团队为青岛西海岸新区档案馆、保定直隶总督署博物

馆、保定水利博物馆、保定淮军公所博物馆、安国文博中心等省内外博物馆（纪念馆）创作大量主题壁画 20 余幅。2023 年该团队以我校西部支教群体优秀事迹为主题创作大型连环画《为梦行万里》正式出版，创作主题画作 80 余幅。“艺术+实践”育人举措夯实了专业育人基础，是应用型实践教学改革的重要成果，是专业教学与思想政治教育的有效融合。

（二）“艺术+服务”推动专业特色与社会责任感教育有机结合

美术与设计学院顺应高校转型发展新形势和学科专业发展建设新要求，积极推进“课题制教学”“项目制教学”，从企业生产经营项目中、从民间传统文化中，挖掘、整理、提炼资源引入课堂教学，将课堂教学与行业需求相融合，实现课堂教学与实际应用的良好对接，将应用型人才的培养落到实处，以“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神为引领，创建了“艺术+服务”主题实践活动项目。近年来，服务博野乡村生态游暨梨花节开展“瓷·扇·梨花颂”艺术品展览和梨园写生，助力保定市旅发大会。参与保定市冠军博物馆标志设计、高阳水系地幕演示、保定市竞秀区疾病防治控制中心“健康骨骼 健康生活”宣传片制作等，在“艺术+服务”活动中，引导学生强化社会责任感教育。

（三）“艺术+成长”推动专业技能与厚植文化底蕴有机结合

美术与设计学院充分发挥学生专业技能，以社会主义核心价值观、优秀传统文化、地域文化、生态建设等为主题内容，在保定市区及蠡县、安国、曲阳、唐县、顺平等地，积极开展“美丽乡村·手绘青春”文化墙体彩绘、海报招贴设

计等活动。从 2014 年到 2024 年，“漫写红色”实践团队连续 11 次入选共青团中央组织开展的“井冈情·中国梦”全国大学生暑期实践季专项行动，运用漫画、漆画、油画、墙绘、红色文化旅游纪念品设计等不同形式来反映革命历史题材故事，传承红色精神，引导学生强化理想信念教育。该项目多次获得国家级“优秀课题奖”“优秀实践团队”荣誉称号，活动被多家主流媒体宣传报道。学生们用手中的画笔和一幅幅彩绘为美丽乡村建设做出积极贡献，在“艺术+成长”活动中，引导学生厚植文化底蕴。

四、实施成效

（一）专业建设水平创新提升

美术与设计学院不断探索产教融合卓越人才培养新模式，坚持创新一体化育人体系，培养“匠心+艺术素养”特色人才，探索形成了思想政治教育、专业知识教育、创新创业教育相互贯通促进的一体化育人体系。构建了“课程实践—竞赛训练—教研活动—教改项目”四位一体、渐进式的实践训练体系，坚持科教融合，以应用型科研项目反哺本科教学，与行业企业共建、共同讲授的课程数 5 门，美术学专业 2019 年被认定为省级一流本科专业，2022 年美术学专业获得师范生教师资格免试认定资质，2024 年视觉传达设计专业获评省级优秀基层教学组织奖。

（二）教学育人成果显著

学院高度重视教学成果的凝练与总结，积极支持并激励各教研室和教师围绕高水平成果，组织教师参加各级赛事，指导学生参加国内各项赛事活动，提升教育教学改革成效。近三年来，教师团队获得所授课程相关的各类省部级课题立

项 8 项，校级立项 6 项，指导学生参加“互联网+”大学生创新创业大赛获奖数 10 个，指导学生参加各类比赛获省级以上奖励 90 余项。指导学生发表论文 1 篇，申请专利 3 项。大学生创新训练计划国家级立项 10 项，大学生创新训练计划省部级立项 8 项，大学生创新训练计划校级立项 6 项。

（三）产学研一体化深化

学院毕业论文(设计)选题紧密结合行业企业一线需求，实施“双导师”制，提升学生实践能力和职业素养，促进学院与行业的深度融合，实现产学研一体化发展。2024 届美术学专业毕业论文(设计)选题全部来源于中学美术教学内容；绘画专业部分选题来自企业一线需要，应用于美术馆、博物馆省市级展览项目；数字媒体艺术、视觉传达设计专业部分选题来自企业课题。除此之外，学院与莲池区教师发展中心联合开展“以美润心、以美培元”大、中、小学美术学科教研活动，并挂牌联合教研基地，推动我院在保定市中小学基础美育教育的新发展。

（四）学生综合素养持续增强

学院结合专业特色创新思想政治教育工作，实施“1234”育人格局，学院就业率均保持在 85% 以上，2022 年、2023 年连续两年获评学校就业工作先进集体；自 2000 年以来，学院先后有 30 名毕业生主动奔赴新疆、西藏、四川、吉林等地，扎根基层，服务人民。2024 年毕业生张强强入职新疆且末二中，另有 14 名毕业生参加大学生志愿服务西部计划。

本科毕业生总体学习满意度为 76.03%。专业课教师方面满意度为 87.03%，专业课教学内容与组织方面满意度为 83.05%。用人单位对本校毕业生的工作表现满意度为 96.20%，

其中“很满意”所占比例为 73. 42%。用人单位对学校就业工作的总体满意度达 91. 3%。

美术与设计学院牢牢把握立德树人的根本任务，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，结合专业特色，将思想政治教育贯穿人才培养体系，以“艺术+”实践理念打造文化育人新场景，营造了良好的育人氛围。